

Megjelen:  
Hetenként vasárnap

**Előfizetési ára:**  
helyben házhozordva  
vidékre postánküldve

Egész évre . . . 4 trt.  
Félévre . . . 2 „  
Negyedévre . . . 1 „  
Egyes szám ára 8 kr

Hirdetések árszabály  
szerint közöltetnek.

# SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztői iroda  
Nap-utca 42. sz. hol  
a lap szellemi részét  
illetőleg értekezhetni  
lehet.

Kéziratok nem adtnak  
vissza.

Kiadási hely:  
Nap-utca 42. sz. hova  
a hirdetések és előfizet-  
ések küldendők.

Nyitási közlemények  
soroként 15 kr.

## Jó közigazgatás.

Köztudomásu dolog, hogy nálunk Magyarországon, jó közigazgatásról még csak beszélni sem lehet, mert maga a rendszer rossz és elavult, s a rendszer tökéletlensége bénítólag hat vissza mindazok munkásságára, akik ez idő szerint elégszerenségtelenek a közigazgatás keretében megvalósítani munkásságukat és tehetőségüket.

De végre még a rendszertelenségben is lenni kell valamelyes rendszernek. A mai mostoha és tarthatatlan viszonyok között is arra kell törekednünk, hogy az ügykör helyes besztása és az elvégzendő dolgok aránylagos széttagolása mellett úgy rendezzessék be közigazgatásunk, hogy az ügykezelés gyors és könnyed menete lehetőleg biztosítva legyen.

Városunk közigazgatása a közelebbi 3—4 év alatt kétségtelenül sokat javult, de a folyton fejlődő viszonyok következtében ma már megint ott állunk, hogy egyik-másik hivatal túl van terhelve teendővel s e miatt az ügykezelés nehézkes és hosszadalmas.

Legjobban túl van terhelve a rkapitányi hivatal. A rkapitánytól a járlat kiállítás és a mezőrendőri ügyek rendkívül sok időt rabolnak el, úgy hogy ezek mellett a tulajdonképeni rendőri feladatok elintézésére alig marad idő. Nagy baj a rendőrségnél a rendőri ügykör széttagoltsága is, mert az ügykezelés sokkal egyöntetűbb volna, ha a r-alkapitányi ügykör — amint egy alkalommal már tervben volt — a r-kapitány

ügykörébe beolvastatnák. A két hivatal egyesítése csak előnyére lenne közigazgatásunknak.

Túl van terhelve teendővel a házipénztár is. A házipénztárnál újabb időben annyi sok minden, modhatni ellentéte természetű ügy van összpontosítva, hogy azokat két tisztviselőnek jól elvégezni, a fizikai idő hiánya miatt teljes lehetetlenség. Mert tekintetbe kell vennünk azt, hogy a házipénztári ellenőr és pénztárnok soha egy percig sem képesek irodai munkát nyugodtan végezni a miatt, mert mert minden pillanatban rájuk nyitják az ajtót a különböző fizetők, akiket elutasítani nem szabad.

A házipénztárban egymást érik a fizetők. A különböző adónemek és városi pénzek bevételezése igénybe veszi a tisztviselők minden idejét. Mikor hozzák e mellett rendbe a főkönyveket s mikor végzik el egyéb irodai teendőjüket.

Ezen két hivatal túlterheltségével a közönségnek számot kell vetni, ha azt akarja, hogy jó közigazgatásunk legyen.

## Egy új egyesület.

Békésmegyének, melynek területén a socialismus tudvalevőleg legjobban el van terjedve, közelebb tartott közgyűlésén e kérdésnek mikénti megoldásáról is folyt a tanácskozás. Dr. Lukács György főispán, a jövőben teendő intézkedésekről szólva, többek között a következőket is mondotta: »Amire még nagy szükség

van, az, hogy a munkások dolgaival, bajaival minél többen foglalkozunk; a munkásokat egyéb társadalmi körökhöz minél közvetlenebb vonatkozásba hozzuk, azok aktív életéhez bevonjuk. Nem a kiközösítés, az elfordulás, hanem a közelebbhozás, a foglalkozás, ez az irány helyes és a társadalmat e felfogásnak kell vezérelnie.«

Nem azért idéztük e mondást, mintha azt az itteni társadalomnak követendő példának akaránk felállítani. Erre szükség nincsen; annyival inkább nincsen, mert városunkban ugynevezett socialismus nem létezik, ellenben van több olyan intézményünk, amelyek a fent idézett kívánalmaknak megfelelőleg hivatva vannak, a munkások bajain segíteni és őket egyéb társadalmi körökhöz minél közvetlenebb vonatkozásba hozni. Ilyenek például a temetkezési-egyletek, melyeknek 5000 tagja, továbbá a hajdumegyei takarékpénztár által létesített heti betéti intézmény, melynek szintén több, mint ezer résztvevője van. Mindkét helyen a szegényebb néposztály tömegesen van képviselve.

Mostan megint egy olyan egyesület alapításáról adhatunk hírt, amely elsősorban szintén a szegényebb néposztály támogatását, sőt segítését tűzte ki céljául. Ezen egyesület az alapítók által kiházasítási és temetkezési egyesületül terveztetik, melybe leánygyermek 4 évtől 15 évesig, fiúgyermek 4 évtől 17 évesig vétetnek föl. A fizetendő tagsági díjak kor szerint különbözők lesznek; fiatalabbak kevesebb, idősebb-

## T Á R C Z A.

### Könyv a magyar népről.

(»A magyar nép multja és jelene.« 2 kötetben. I. kötet: A szolgaságtól a szabadságig; II. kötet: A bölcsőtől a sírig. Írta: Benedek Elek. Kiadja az Athenaeum irodalmi és nyomdai részvénytársaság.)

Alig mult el a magyar nemzet ezereves ünnepe, újabb ünnepre készülünk: a jövő 1898-ik esztendőben lesz ötven esztendeje, hogy a magyar földnépe, a jobbság felszabadult. 1848-ban lett igazán nemzetté a magyar, midőn a kiváltságos nemesség önként mondott le kiváltságairól s önként osztozott meg a föld népével jogokban és közterhekben egyaránt.

Azóta nincs osztálykülönbség ez ország polgárai közt, szabadon fejlődhetik a föld népe is, gyarapodhatik vagyonban, műveltségben s ma már bátran mondhatjuk, hogy Magyarország intelligenciájának jelentékeny része az egykor elnyomott föld népének fiaiból telik ki. A 48-iki törvények áldásos következtése ma már szemmel látható s halálanság volna tőlünk, most élő nemzedéktől, ha közönyösen engednék elsuhanni a közeledő évfordulót: a népszabadság ötven éves fordulóját.

Ünnepe lesz ez az esztendő az egész nemzetnek az egykori nemességnek és jobbságának egyaránt. Csoda-e, ha ebből az alkalomból százszoros erővel ébred fel szívünkben a vágy, megismerkedni annak a nemzetnek történetével, mely csaknem ezer évig sany-

lódott szolgaságban, vagy a szolgaságnál nem sokkal kedvezőbb jobbgyi állapotban? Mert a magyar nemzet történetét sokan megirták már, de történetírónk csak mellékesen érintettek a nép állapotát, a nemességgel való viszonyait, a felszabadulásért való véres és békés küzdelmeit.

Erre a feladatra vállalkozott Benedek Elek, ki csak most fejezte be öt vastag kötetes munkáját, megírván a nemzet ezer éves ünnepére a magyar nép mesét, mondait, vagyis ezer év meseköltését, most pedig megírta ugyanennek a népnek a történetét egy nagy kötetben, egy másik nagy kötetben pedig a nép ez idő szerinti való életét. E héten röpül szét a nagy érdekű könyv első füzeté, — mert füzetekben jelen meg, hogy minden ember megszerezhesse — s jövő tavaszra, a nagy ünnepre a magyar közönség kezében lesz a könyv első kötete: a nép története.

Olvasván a könyv gyönyörű előszavát, ellenállhatatlan vágy ragad meg olvasni e könyvet elejétől végig. Megragad az író melegsége, midőn ezt mondja: »Történetet írok, szívemben mély szeretettel a föld népe iránt, melynek véréből való vér vagyok én is, de nem gyűlölettel az iránt az osztály iránt, mely nemesek ura s elnyomója tudott lenni a népnek, de szeretés édesatyja is, s mely végül önként, kényszerítés nélkül, példátlan lelkesedéssel, maga küzd ki a nép szabadságát, osztja meg vele jogait, osztozik vele a közterhekben.«

Benedek a honfoglaló magyar nép életmódjának rövid rajzával kezdi könyvét s úgy megy át annak megrajzolására, miként alakulnak a különböző rendek,

osztályok, s mint súlyod a tiszta magyar fajnak is egy része jobbágygyá.

A könyvnek legnagyobb részét a jelen század első felének története képezi, mikor a nemességnek színe-java hatalmas akcióba kezd a nép felszabadításáért. Nagy szerep jut a költőknek is, különösen Petőfinek.

Ime nagy vonásokban az első kötet tartalma. Nem kevésbé érdekes a második kötet, mely a ma élő nép életének tükré. Az író végigkíséri a népet születésétől a haláláig, mindenféle foglalkozásban, lelki tehetségeinek minden megnyilatkozásában.

Aztán jön a családi élet megalapítása. Az ezzel kapcsolatos szokások.

És beszél a nép nyelvéről, hitéről, erkölcséről, költészetéről, ruházódásáról.

Hát még a katonalelet! Milyen volt régen! Milyen most?

Hát a községi élet? Az alkotmányos jogok gyakorlása? A restauráció.

Közben mindenféle szokások, foglalkozások eleven rajza, mig nem elérkezünk a temetőbe, a hol még láthatók a sírkövek közt e régi, harcziás világra emlékeztető kőpájs fejfák . . .

Ennek a ritka érdekes könyvnek a megírására vállalkozott Benedek Elek s vállalkozott a kiadására az Athenaeum, mely az alkalomhoz s a tárgyhöz méltóan állítja elénk e könyvet, számos rajzzal képpel, melléklettel, köztük több színes képpel emelven a könyv értékét s érdekességét.

Azt hisszük, hogy újabb időben aligha volt könyv,

bek magasabb tagdíjat fizetnek és ezek mint a temetkezési egyleteknél esetről-esetre szedettek be.

A kiházasítási, illetve temetkezési járulék három esetben fizették ki: és pedig először az az illető tag házasságának megkötésekor, másodszor ha a 25-ik évet betölti, tekintet nélkül arra, hogy megházasodott vagy férjhez ment, harmadszor elhalálozásakor. Utóbbi esetben, ugyszintén oly tagok, akik kiházasításuk alkalmával még két évig az egyletnek tagjai nem voltak, csak fél járulékot kapnak és ilyenkor a tagoktól is fél díj szedetik.

Amint tudjuk, vidékünkön már több ilyen egylet fejt ki áldásos működést. Azt hisszük, nálunk is be fogják az érdekeltek ez új egylet humánus és jótékony célját látni és igyekezni fognak annak megalapításában tevékeny részt venni.

## Közgyűlés.

Rendkívüli közgyűlés tartatott pénteken délelőtt a városháza nagy tanácstermében, a melyen városi képviselőtestület tagjai közepes számmal vettek részt.

A piac kiköveztetésére vonatkozó határozat ellen, a melyet már a vármegye is felülbírált, Führer Zsigmond és fiaii czég felebbezést jelentett be. Így a további intézkedések a felebbezés eldőltségéig függőben hagyatnak.

A belügyminiszter által beküldött helyes országczimer, megfestve és album alakba bekötve a levéltárban fog elhelyeztetni a közgyűlési határozat szerint.

A városi mérnök-számvevői állás Tóth Kálmánnal tölletett be. A mérnök javadalmazása és az általa szedhető mérési és egyéb díjak a régiek maradnak.

Az országos vinczellér-képezdebe Ékes István és Tóth Ferencz fognak felküldetni. Ezeket és családjaikat a város a tanfolyam tartama alatt méltányos segélyben részesíti, ugy azonban, hogy a segélyt az illetők a tanfolyam bevégezte után a városnak visszatéríteni tartoznak.

A postaföld haszonbérbe adásáról szóló jelentés hossz-as vita után tudomásul vétetett.

A választás alá nem eső városi képviselők névjegyzékének kiigazítására egy bizottság küldetett ki.

mely jobban érdemelte volna meg a közérdeklődést mint ez.

A »Magyar nép multja és jelene« két hetenként füzetekben jelen meg. Minden füzetben szöveg-illusztráció s képmelléklet. Egy füzet ára 30 kr., s előfizethető a kiadó Athenaeumnál 10 füzetre 3 frttal (az egész munka 40 füzet lesz), vagy: negyedévre (6 füzet) 1 frt 80 krral, félévre 3 frt 60 krral.

## A székely leány kedvese.

A »Petőfi regék«-ből.

Közlő: Péterfi Tamás. —

A nép monda szerint sok leány szerette Petőfit, de leghívebb hozzá mégis a székely kedvese volt. Csatoról-csatorára kísérte a »Bem apó« táborát, hogy mindennap legalább egyszer láthassa szeretőjét.

A segesvári csatából csodálatos módon szöktette meg a sebesült költőt árnyában, hogy a muszkák föl ne ismerjék. Fölvezette ösvényeken az öreg Hargita hegység rengetegjeibe, hol biztos rejtekhelyet talált ápolására.

Sokáig gondozta egy sziklamélyedésben. Madarak tojásaival etette, hideg forrás vizéből itatta. Sebeire, összehordá ezer jó füveit az öreg Hargita hegynék.

Ezután a különböző alapok visszaküldött számadásait intézte el a közgyűlés: tudomásul vétellel.

## Levél a szerkesztőhöz.

Tek Szerkesztő ur!

A vármegyei út két árkából, különösen pedig a vasututezai köves út árkaiból kikerült jó kavicsos földet, mire a hatóság észrevette, az egyesek az uttestről elhordták, és saját czéljaikra felhasználták. Kár volt ezt a hatóságnak megengedni, s azt a nagymennyiségű és jó minőségű töltés földet a járdapadkák töltésére fel nem használni, mert ezzel az egész vasututeza mentén fel lehetett volna tölteni a járdapadkákat.

Ha körülnézünk a városban, láthatjuk, hogy a járásbíróság épülete mellett évek óta ott diszeleg egy feneketlen pocsolya. Tovább menve láthatjuk, hogy a Békás felé vezető út teljesen járhatatlan. A köves útról elhordott 2—300 szekér kavicsos föld jó lett volna ezeknek a helyeknek a megtöltésére is. Így a hatóság nem volna kénytelen a gyepről hordatui a töltésföldet, a mely, daczára annak, hogy sok erővel és munkával hordatik be — mégsem jó töltésnek, mert feneketlen sár lesz belőle az első eső után.

De hiába, nálunk nincsen a ki az e féle dolgokat intézze.

Figyelő.

## H I R E K.

— **A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése** e héten tartatott meg Debreczenben. Ez a gyűlés azért volt nagyérdékű reánk nézve, mert Zsigmond Sándor lelkészünknek egyházkerületi főjegyzővé történt megválasztása ezen a gyűlésen erősített meg. Ismételten üdvözlöljük az új főjegyzőt, megválasztása alkalmából. Erőt, kitartást kívánunk díszes, de sok munkával járó új állásához.

— **Téli gazdasági tanfolyam.** Hajdúvármegye alispánja mára értekezletre hívta össze Debreczenbe a vármegyei városok és községek polgármestereit, főszolgabíráit és jegyzőit. Az értekezlet a földművelésügyi miniszter leirata folytán, a vármegyében létesítendő téli tanfolyamok rendezéséről fog tanácskozni.

— **Debreczeni színházi műsor.** Vasárnap, okt. 31-én délután 3 órakor, leszállított helyárrakkal »A szultán.«

— **Debreczeni színházi hírek.** A legutóbbi színházi héten sűrű szerepelt premierek után egy csomó reprise következik. — Komjáthy igazgató nagy gondal igyekszik összeválogatni műsorába azokat a régiebb darabokat, melyek ugy nagy külső sikerük, mint irodalmi becsők és érdekes tartalmuk folytán, mindenkör érdeklődésre tarthatnak számot. — Mig a vasárnap délutáni közönség a »Szultán« gyönyörű zenéjét élvezheti, a hétfői ünnepnap gyermekesre epugy mint felnőttek »A kis lord«-ban fognak igaz örömmel szórakozni a kedvelt Halmi Margit egyik legsikerültebb és leghájosabb alakításán. — A »Mária bátyja« sokat ígérő ujdonság, mely a »Gyimesi vadvirággal« versenyzett. — Kedden kerül színpadra ez idényben először a »Boszorkányvár«, Milőckernek ez a pompás operetteje melyben a társulat teljes énekes személyzete részt vesz. Nem kis érdekességű felújításlesz a szerdai »Becsület« előadása, a melyet a debreczeni közönség a Leszkay-regime alatt látott utolszor. »Don Caesar de Bazan« egyike azon történeti vigjátékoknak, melyek ol nem évülhető szépségeiknél fogva, csaknem klasszi-

— **Debreczeni színházi hírek.** Harmadnap délután egy kis székely házikóban valának Kereszturon. A székely háznak folyondárok-kal besötétített tornácából halgatta meg Petőfi, a mit a székely leány kívül beszélt nejevel.

Végig kellett halgatnia, hogy a felesége már férjhez készült és hogy már a halotti bizonyítványát is megszerelte.

A székely leány bejött, de nem kárörvendő arccal, hanem könnyes szemekkel vigasztalta kedvesét. Majd elcsalta szép szavakkal fel a hegyek közzé, hol a báránycák legelnek zöld pásziton ugrándozva... Madarak énekelnek a fákon párosával... Egyik csermely a másikhoz szalad, hogy ölelkezve folytathassák utjokat tovább... oda csalogatta Petőfit, a hol minden, de minden szereti egymást!...

El is ment a költő. Rengeteg erdőnek sötét árnyában esküdtek egymásnak örök hűség! és a mai napig ott örök a báránycákat valahol a hegyoldalon kettecskén: Petőfi meg a székely leány, s ha estvére kelve hazatér a pásztor költő, a székely leány vacsorát főz számára egy fenyőkergeből összetakolt, zöld mohával benőtt fedelő kis kunyhóban.

És maig is a boldogság tanyája még az az elrejtett hegyi kunyhó — — — — —

Ilyen regék élnek a székelyek között még maig is Petőfiről.

— **Debreczeni színházi hírek.** A legutóbbi színházi héten sűrű szerepelt premierek után egy csomó reprise következik. — Komjáthy igazgató nagy gondal igyekszik összeválogatni műsorába azokat a régiebb darabokat, melyek ugy nagy külső sikerük, mint irodalmi becsők és érdekes tartalmuk folytán, mindenkör érdeklődésre tarthatnak számot. — Mig a vasárnap délutáni közönség a »Szultán« gyönyörű zenéjét élvezheti, a hétfői ünnepnap gyermekesre epugy mint felnőttek »A kis lord«-ban fognak igaz örömmel szórakozni a kedvelt Halmi Margit egyik legsikerültebb és leghájosabb alakításán. — A »Mária bátyja« sokat ígérő ujdonság, mely a »Gyimesi vadvirággal« versenyzett. — Kedden kerül színpadra ez idényben először a »Boszorkányvár«, Milőckernek ez a pompás operetteje melyben a társulat teljes énekes személyzete részt vesz. Nem kis érdekességű felújításlesz a szerdai »Becsület« előadása, a melyet a debreczeni közönség a Leszkay-regime alatt látott utolszor. »Don Caesar de Bazan« egyike azon történeti vigjátékoknak, melyek ol nem évülhető szépségeiknél fogva, csaknem klasszi-

— **Debreczeni színházi hírek.** Harmadnap délután egy kis székely házikóban valának Kereszturon. A székely háznak folyondárok-kal besötétített tornácából halgatta meg Petőfi, a mit a székely leány kívül beszélt nejevel.

Végig kellett halgatnia, hogy a felesége már férjhez készült és hogy már a halotti bizonyítványát is megszerelte.

A székely leány bejött, de nem kárörvendő arccal, hanem könnyes szemekkel vigasztalta kedvesét. Majd elcsalta szép szavakkal fel a hegyek közzé, hol a báránycák legelnek zöld pásziton ugrándozva... Madarak énekelnek a fákon párosával... Egyik csermely a másikhoz szalad, hogy ölelkezve folytathassák utjokat tovább... oda csalogatta Petőfit, a hol minden, de minden szereti egymást!...

El is ment a költő. Rengeteg erdőnek sötét árnyában esküdtek egymásnak örök hűség! és a mai napig ott örök a báránycákat valahol a hegyoldalon kettecskén: Petőfi meg a székely leány, s ha estvére kelve hazatér a pásztor költő, a székely leány vacsorát főz számára egy fenyőkergeből összetakolt, zöld mohával benőtt fedelő kis kunyhóban.

És maig is a boldogság tanyája még az az elrejtett hegyi kunyhó — — — — —

Ilyen regék élnek a székelyek között még maig is Petőfiről.

Operette. Este 7 órakor rendes helyárrakkal, először: »Mária bátyja« eredeti népszínmű.

Hétfő, nov. 1-én délután »A kis lord« vigjáték. Este »Mária bátyja« másodsor.

Kedden, nov. 2-án »A boszorkányvár« operette. Szerdán, nov. 3. »A becsület« társadalmi színmű. Csütörtökön, nov. 4-én »Don Caesar de Bazan.« Vigjáték.

Pénteken, nov. 5-én új betanulással, először »A trapezunti hercegnő« operett.

Szombaton nov. 6-án »A trapezunti hercegnő« másodsor.

Vasárnap, nov. 7-én délután »A madarász« operett. Este »A gyimesi vadvirág« népszínmű.

— **Időjárás.** Két hét óta gyönyörű verőfényes őszi napok járnak. Az éjelek hűvösök, s egypárszor már dér is volt, de hiába, ez vele jár az őszzel.

— **A vadásztársulat** ma d. e 10 órakor gyűlést tart a városháza nagy tanácstermében.

— **Grossmann David** ideiglenes minőségben megválasztott városi állatorvos, a legújabb megállapodás szerint holnap foglalja el hivatalos állását. Ideje is, mert már nagyon régen várja a közönség.

— **Országos vásár.** Az u. n. Demeter napi országos vásár a mult hétfőn tartatott meg nálunk. A vásár nagyon néptelen volt s a vásárosoktól minduntalan csak panaszt lehetett hallani, ami annak a jele, hogy pénz nincsen.

— **A vadásztársaság** nov. 3-án reggel a Fertőn libavadászatot, s ezt követőleg a határreszen körvadászatot tart nyulakra. A vadászaton debreczeni vendégek is lesznek.

— **1848.** czímmel egy füzetes vállalat indult meg legközelebb Rákosi Viktor szerkesztése mellett. Ez a munka számtalan díszes illusztráció közlése mellett a szabadságharcz történetét ismerteti nagy részletességgel. A műhöz Jókai Mór irt remek »előszó«-t. Ezt a nagybecsű munkát ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— **Debreczeni színházi hírek.** A legutóbbi színházi héten sűrű szerepelt premierek után egy csomó reprise következik. — Komjáthy igazgató nagy gondal igyekszik összeválogatni műsorába azokat a régiebb darabokat, melyek ugy nagy külső sikerük, mint irodalmi becsők és érdekes tartalmuk folytán, mindenkör érdeklődésre tarthatnak számot. — Mig a vasárnap délutáni közönség a »Szultán« gyönyörű zenéjét élvezheti, a hétfői ünnepnap gyermekesre epugy mint felnőttek »A kis lord«-ban fognak igaz örömmel szórakozni a kedvelt Halmi Margit egyik legsikerültebb és leghájosabb alakításán. — A »Mária bátyja« sokat ígérő ujdonság, mely a »Gyimesi vadvirággal« versenyzett. — Kedden kerül színpadra ez idényben először a »Boszorkányvár«, Milőckernek ez a pompás operetteje melyben a társulat teljes énekes személyzete részt vesz. Nem kis érdekességű felújításlesz a szerdai »Becsület« előadása, a melyet a debreczeni közönség a Leszkay-regime alatt látott utolszor. »Don Caesar de Bazan« egyike azon történeti vigjátékoknak, melyek ol nem évülhető szépségeiknél fogva, csaknem klasszi-

— **Debreczeni színházi hírek.** Harmadnap délután egy kis székely házikóban valának Kereszturon. A székely háznak folyondárok-kal besötétített tornácából halgatta meg Petőfi, a mit a székely leány kívül beszélt nejevel.

Végig kellett halgatnia, hogy a felesége már férjhez készült és hogy már a halotti bizonyítványát is megszerelte.

A székely leány bejött, de nem kárörvendő arccal, hanem könnyes szemekkel vigasztalta kedvesét. Majd elcsalta szép szavakkal fel a hegyek közzé, hol a báránycák legelnek zöld pásziton ugrándozva... Madarak énekelnek a fákon párosával... Egyik csermely a másikhoz szalad, hogy ölelkezve folytathassák utjokat tovább... oda csalogatta Petőfit, a hol minden, de minden szereti egymást!...

El is ment a költő. Rengeteg erdőnek sötét árnyában esküdtek egymásnak örök hűség! és a mai napig ott örök a báránycákat valahol a hegyoldalon kettecskén: Petőfi meg a székely leány, s ha estvére kelve hazatér a pásztor költő, a székely leány vacsorát főz számára egy fenyőkergeből összetakolt, zöld mohával benőtt fedelő kis kunyhóban.

És maig is a boldogság tanyája még az az elrejtett hegyi kunyhó — — — — —

Ilyen regék élnek a székelyek között még maig is Petőfiről.

kus számba mennek. E darabban — melynek czim-szerepe Komjáthy egyik legsikerültebb alakítása — csaknem az egész drámai személyzet játszik.

Legnagyobb gondtal és igyekezettel azonban a »Trapezanti hercegnő« előadására készülnek most Komjáthyék. Ez a mulatságos librettóju operette, melynek gyönyörű zenéjét Offenbach, a legnagyobb operette-muzsika-író szerette — több mint egy évtized óta nem került színre a debreczeni színpadon. Komjáthy tehát kedveskedni igyekszik a közönségnek e darab felújításával, melynek legközelebbi előadása csaknem premiere érdekességével bír.

— **A toronyóra** már napok óta megint rosszul jár. Helyén való volna azt végre-valahára hozzáértőbb emberrel kezelteni.

— **Tűzbe dobattak.** Nagy nézőközönsége akadt a fővárosban a mult napokban egy igen érdekes látványosságnak, amikor is a IX. kerület előljáróság által kijelölt helyen Mauthner Ödön nagykereskedő, kir. közjegyző jelenlétében ép úgy mint a mult év hasonló időszakában az országban és az osztrák birodalom területén elhelyezett bizományi magszekrényekből el nem adott magvakat égetette el. A felhalmozott nagy tömegből felesapó lángok rövid felőrá allatt közjegyzőileg hitelesen megállapított 226.000 csomag konyhakerti és virágmagot 13450 frtnyi értékben emésztette fel. Nagy elhatározás szükséges ahoz, hogy ily értékű magvak, melyek legnagyobb részt még értékesíthetők volnának de a vevőközönséget nem elégítenék ki oly mértékben mint Mauthner-fele magvaktól megszokva vannak, ezen módon megsemmisítesenek, másrészt azonban megnyugtatóul szolgálhat ezen példa a Mauthner-fele magot vásárló vidéki közönségnek, mert teljesen biztos lehet abban, hogy csakis legutóbbi termésű friss magot kap, mely mag úgy fajazonosság, mint hozam tekintetében mindenkor megfelel ama várakozásnak melyet a kertészkedő közönség a Mauthner-magvakhoz joggal fűz.

— **Borkóstolás.** Oláh Miklós városi tanácsnoknál egy tisztviselőkből álló társaság gyűlt össze ma egy hete, hogy a házigazda Bánom beli új ültetésű szőlő-jének első termését megkóstolja. A társaság szives vendéglátás mellett kedélyesen elmulatott, s utoljára abban állapodott meg, hogy az új termésű bor minden tekintetben kifogástalan pompás ital.

— **Kerítetlen telek a vasutuczán.** A vasutuczán az u. n. Gáti-féle telek már régen kerítetlenül áll, s az elhanyagelt telek az utca kinezésének nagy hátrányára van. A városi tanács az ottan körül lakók kérelme folytán intézkedett, hogy ez a telek a mérnök megérkezése után az utcaszabályozási vonal tekintetbe vételével haladéktalanul felkerítettessék. Ugyanakkor rendbe fog hozatni a vasut és a városház utczát összekötő sikátor töltése is.

— **Az új bikaakol** a majorban ide- s tova felépül. A régi rozszant épület helyett most már egy igazán czélszerű és csinos épületet csináltatott a közönség.

— **Az erdőben kiirtott tisztásokat** a héten kiadták haszonbérbe, 3 évre, kapás vetemény alá. — Ezek haszonbéréből évenként 26 frt 05 kr. folyik be a városi pénztárba.

— **Kiakasztott döglött tyúk.** A Nap utcában, a Dóró Balázs féle vendéglővel szemben lévő Madarász ház udvarán, hetek óta ki van akasztva a kerítésre. Felkérjük a rendőrséget, távolíttassa el onnan azt a nem éppen díszes czéggért.

— **Öngyilkosság.** Szabó (Jó) János temetkezési egyesület eljáró pénteken délután egy óra körül öngyilkossági szándékkal a Borsó kutba beleugrott. A szerencsétlent az oda érkezett rendőrök halva huzták ki kútból. Az öngyilkos egész delelőtt kerülgette már a kutat de szándékát csak délután tudta végrehajtani a járó-kelők miatt.

— **A patrózási ügy rendezetlensége** egyre nagyobb nyugtalanságot okoz a közönség körében. Vagy a régi rendszer szerint kell rendezni az éjjeli őrséget, vagy a 2 új szabályrendeletet minél előbb meg kell erősíttetni. Valamelyiket meg kell csinálni gyorsan.

— **Szőkevény huszár.** A héten egy Prebszen András nevű izsáki illetőségű huszár, aki Debreczenből megszökött, önként jelentkezett a rendőrségnél. A szőkevény huszárt visszakísérték az ezredhez. Szőkevény okául azt adta elő, hogy nem helyezték át a tábori pékek állományába, s mint közönséges huszár nem bírta s nagyon megunt a szolgálatot.

— **A sertésvész megszűnt.** Faragó Miklós állami állatorvos pénteken városunkban volt, s ez alkalommal a hatósági intézkedéseket felülvizsgálván, konstataulta, hogy a sertésvész a város területén és határán megszűnt. Az első sertésvásár tegnap már meg is tartott.

— **Az utcái közútak környékét** a közönség kényelme szempontjából közelebb kikövezítette a város. A vállalkozó azonban úgy végezte el ezt a munkát, hogy igazán mindenki megbotránkozik rajta. A kövezet már most is lesüppedt és a téglák kezdenek kihullani. Ez a kövezet pár hét múlva egyébre sem lesz jó, mint arra, hogy a kutakat megközelíteni ne lehessen. Reméljük, hogy a város egy krajczárt sem fog addig kifizetni a vállalkozóknak, míg ezek a kikövezési munkák egész ujonnan és jól megcsinálva nem lesznek.

— **Hatalmas sajtó hiba fordult elő** a »Dutsche Tageszeitung« minapi számában. A tördelő ugyanis az újdonságok összeállításánál egy fiatal hölgyek által adott hangversenyéről szóló tudósítást közepén megszakítván, tevedésből egy marhavásári jelentés végét állította össze vele. Az ily módon létesült cikk azután így hangzott: »A női szépségekben gazdag városunk legszebb 16 fiatal hölgye által tegnap este adott hangverseny fényesen sikerült s a hölgyek a legszigorubb kritikuss szemel előtt is bátran megállhattak. Elegánsul voltak öltözve, elbájolóan énekeltek s az egész közönség tetszését megnyerték, mely a legszebb harmoknak jelentette ki az egész államban a csoportozatot. Némelyek sötétszínűek, több barna, de legtöbb barna-fehér foltokkal. Sok igen szép testállású úszót a szakértők a legkritikább példányoknak jelentették ki.«

— **A lakoma.** A »H.-Böszörmény és Vidékek« írja, hogy ott az elmúlt héten a humoráról ismert . . . . . uriember az első bandát megvendégelte nyulpecsenyével; vacsora végeztével azonban az egyik jelenlevő uriember a legékesebb kandurnyelven elnyávofta magát — mit a banda megértett és rögtön elkezdett nyilatkozni. — Továbbá még azt is írja, hogy nemcsak a banda, hanem a vendéglős is — kinél a nyulpecsenye készült — jóllakott belőle. Kiszült azután, hogy a bőr nélkül korcsmába vitt nyul, mit elfogyasztottak, nem nyul volt, hanem egy nagy macska. — Mint hírik az uriembert a korcsmárosné bemacska-husozott edényeiért, a banda pedig megcsalt gyomráért feljelentették a bíróságnál.

### Apróságok.

#### Borsszemek a nőkről.

Innen-onnan kiírta: SUHOGÓ.

A ki a nőkről akar írni, mártsa tollát szivárvány színébe, s porozza be irását pillangó szárny himporával. (Ugy legyen. Szerk.)

Egy szép nő tetszik a szemnek, egy jó nő tetszik a szívnek. Az egyik ékszer, a másik kulcs.

A nő mélyre lát, a férfi messze lát. A férfinak világ a szive, — a nőnek világa a szív.

A nők sokkal ügyesebben tudják színlelni szerelmet, melyet nem éreznek, mint eltitkolni szerelmet, melyet éreznek.

Az asszonyok a szórakozásban szerelmet, a szerelemben szórakozást keresnek.

A nők hamarabb elhisznek egy ügyes hazugságot, mint egy unalmas igazságot.

A házasság a szerelem sirja és az asszony a kereszt rajta.

Ha a nő szeret, megsugja legjobb barát-nőjének, ha szeretik megmondja mindenkinek.

Házasodni annyit tesz, mint kötelességét a férjnek megkészserezni, és jogait megfelelni.

Ha szerelemből házasodunk feleséget; ha kényelemből lépünk frigyre asszonyt, — és ha hozomány miatt határoztuk e lépésre magunkat nő hozunk a házhoz. A feleség szeret; az asszony kimél; a nő megtúr.

Ha meghalunk megsirat a feleség, sirkövet emeltet az asszony, s gyászban jár éretünk a nő.

A házasságban csak az a tudat boldogít, hogy azt már mások is megizlették.

#### Szerkesztői üzenetek.

P . . . . h S . . . . r. Helyben. Angyal Dezső urtól, a »Budapesti m. kir. kertészeti tanintézet« igazgatójától a következő választ nyertük:

A 2—3 éves alma, szilva, körte, alma és őszibarack fakat az őszön nem kell megmetszeni, mert ez esetben a metszés után meghagyott végrügyek, melyeknek a továbbnövekedésre szolgáló vezérhajtást kell kifejleszteniök — a legtöbb esetben a téli fagyok, vagy az ónos eső által elpusztulhatnak, a törzsön pedig könnyen fagyfoltok keletkezhetnek. Legzelesterőbb a metszést tél utolján végezni, a mikor már kiadta a tél a mérgét s az idő annyira felmelegedett, hogy a hőmérő C 6—8°-ot mutat s a szabadban már dolgozni lehet.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

**F e h é r G á b o r.**



A pavillonban nov. 1-én  
hétfőn este  
**hal estély**  
lesz,  
mely alkalommal zene is  
lesz.



1406  
897 sz.

#### Hirdetmény.

Mindenki tartozik a háza előtti elvonuló gyalog kőjárda patkáját jó karban tartani, azt feltölteni. Azon lakosok, a kik gyalog kőjárdájuk meletti patkájukat rendben nem tartják, — a hatóság által költségükön a szükséges kügazgatási munkálat elkészítettetik, azonkívül megbüntettetnek.

H-Szoboszló, 1897. okt. hó.

**Pénztáros I.**  
r. kapitány.

# R O T T L.

LEGNAGYOBB NŐIDIVAT- és FELÖLTŐ ÁRUHÁZA

Debreczen, Kistemplommal szemben.

Ajánlom ujonnan érkezett áruimat feltűnő olesó árban

Sima és mintázott színes divat-kelmék, fekete divat és gyászszövetek. Színes és fekete selymek ruhákra és blousokra 80 krtól feljebb.

Cheviot, flanel, kasán és női posztó 25 krtól feljebb. Cosmanosi és francia jó mosó barchet, kretton, batiszt, piquet, zephir és atlasz szaten 20 krtól feljebb,

selyem, posztó, berlini kendők és schálak.

Menyasszonyi nagy rojtos selyem kendők, brokát ruha selymek, koszoruk és fátyolok.

Ágyterítők, függönyök, szatin és atlasz paplanok 5 frttól feljebb.

Vászonárak és menyasszonyi kelengyék nap- és esőernyők, csipke, szalag és ruhadíszek **nagy választékban.**

Óriási raktár női és gyermek felöltőkben és szörme-árakban, angol gallérok. 180-tól, Jaquettek 5 frttól feljebb Plüsch kabátok, gallérok és félradok 12 frttól feljebb, Caracul, Perziánér, Czoboly és sok másféle valódi szörme gallér **10 forinttól feljebb.**

Divat és bő bundák fekete és barna prémmel **12 frttól feljebb.**

1-5

Mandel Samu és társa  
kabai (Hajdumegye)  
SZÖLLŐTELEPÉBEN  
gyökeres fás ojtvány  
őszi, esetleg tavaszi szállításra eladó.

Alany, Ripária, portális.

A borfaj ezre 110 forint  
a csemege faju 120 frt.

Eladó 40000 drb egy évig  
használt ojtáshoz szükséges  
parafa dugó is ezre,  
**2 frt.**

3-4

## Szakértő szőlőművelésre

tanít, ugy az amerikai, a szénkéneggel való, mint a homoki termelésnél a

## BORÁSZATI LAPOK

28 év óta fennálló szaklap, megjelen minden Vasárnap. Legalább fél éves **uj előfizetők ingyen** kapják a „Magyarország szőlőtermelésének multja es jövője“ című milleni-umi diszmnüvet, (bolti ára 3 frt) mely felöleli az egész szőlőművelést. **264** nagy album alaku oldalon, **360** ábra és fényképpel, **3** diszmelléklettel. Ezenkívül tartalmazza **80** kiváló magán szőlőtelep tanulságos leírását. — A »BORÁSZATI LAPOK« kiadóhivatala Budapest (Köztelek) Üllői-ut 25. sz. Előfizetési ára egy évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Szeakeszti és kiadja: Baross Károly. Társszerkesztő: Dr. Drucker Jenő.

## Első m. kir. szabad. osztálysorsjáték.

Legnagyobb nyeremény  
szerencés esetben

# Egy millió korona.

Huzás: 1887. Nov. 11-én.

Az első osztályu sorsjegyek árai:  
1/4 sorsjegy — 6. — frt  
1/4 sorsjegy — 3. — frt  
1/4 sorsjegy — 1.50 frt  
1/4 sorsjegy — 0.75 frt



A megrendeléseket postai utánvétellel eszközölöm, de az összeg postautalvánnyal vagy ajánlott levélben is beküldhető.

A hivatalos tervet minden megrendeléshez **ingyen** csatolom és a sorsolási jegyzéket a **huzás után rögtön**, minden felszólítás nélkül b. czimére küldöm.

Sziveskedjek megrendeléseit minél előbb hozzám, mint a sorsjegyek eladásával megkizott főelárusítóhoz küldeni.

**Bihari Ede.**  
Budapest, Kerepesi-ut 20.

100.000 sorsjegy. 50.000 nyeremény.